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1. 100 ਨ ੂੰ  ਟਾਂਕ ਸੂੰ ਧਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਦੇ ਰ ਪ ਧਵਿੱ ਚ ਦਰਸਾਉ।  
ਹਿੱਲ: 
     144 = 1+3+5+7+9+11+13+15+17+19 ਉੱਤਰ 
 

2. 144 ਨ ੂੰ  ਟਾਂਕ ਸੂੰ ਧਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਦੇ ਰ ਪ ਧਵਿੱ ਚ ਦਰਸਾਉ। 
ਹਿੱਲ:   
     144 = 1+3+5+7+9+11+13+15+17+19+21+23 ਉੱਤਰ 
 

3. ਹੇਠਾਂ ਧਦਿੱ ਤੀਆਂ ਸੂੰ ਧਿਆਵਾਂ ਦਾ ਘਟਾਉ ਧਵਿੀ ਨਾਲ ਵਰਗਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
 (i) 36  

ਹਿੱਲ: 
    ਦ ਿੱ ਤੀ ਹੋਈ ਸੰਦਿਆ 36 ਹੈ।  
ਅਸੀਂ 1 ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਕੇ ਟਾਂਕ ਸੰਦਿਆਵਾਂ ਘਟਾਵਾਂਗੇ।  
  (i) 36-1-35    (ii) 35-3-32 (iii) 32-5-27 (iv) 27-7-20 (v) 20-9-11 (vi) 11-11-0  

  ਦਕਉਂਦਕ ਸਾਨੰੂ 0 ਛੇਵੇਂ ਪਗ ਦਵਿੱ ਚ ਪਰਾਪਤ ਹੋਈ ਹੈ।  
  ∴  √36 = 6 ਉੱਤਰ 

 (ii) 49 

ਹਿੱਲ: 
ਦ ਿੱ ਤੀ ਹੋਈ ਸੰਦਿਆ = 49 

ਅਸੀਂ 1 ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਕੇ ਟਾਂਕ ਸੰਦਿਆਵਾਂ ਘਟਾਵਾਂਗੇ।  
(i) 49 - 1 = 48  (ii) 48 - 3 = 45 (iii) 45-5 = 40 (iv) 40 - 7 = 33  (v)  33 - 9 = 24  (vi) 24 – 11 = 13   
(vii) 13 – 13 = 0 

ਸਾਨੰੂ ਜੀਰ ੋਸਿੱਤਵੇਂ ਪਗ ਦਵਿੱ ਚ ਪਰਾਪਤ ਹੋਈ ਹੈ।  
∴  √49 = 7 ਉੱਤਰ 

 
(iii)  100 

ਹਿੱਲ: 
ਦ ਿੱ ਤੀ ਹੋਈ ਸੰਦਿਆ = 100 

ਅਸੀਂ 1 ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਕੇ ਟਾਂਕ ਸੰਦਿਆਵਾਂ ਘਟਾਵਾਂਗੇ। 
(i)  100 - 1 = 99 (ii) 99 – 3 = 96 (iii) 96-5 = 91  (iv)  91 - 7 =84 (v) 84-9 = 75  (vi) 75 - 11 = 64 
(vii)  64 - 13 = 51 (viii) 51 - 15 = 36  (ix)  36 - 17 = 19  (x)  19 - 19 = 0   
ਸਾਨੰੂ ਜੀਰੋ  ਿੱ ਸਵੇਂ ਪਗ ਦਵਿੱ ਚ ਪਰਾਪਤ ਹੋਈ ਹੈ। 
∴  √100 = 10 ਉੱਤਰ 
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4.   ਹੇਠਾਂ ਧਦਿੱ ਤੀਆਂ ਸੂੰ ਧਿਆਵਾਂ ਦਾ ਅਭਾਜ ਗੁਣਨਿੂੰ ਡ ਧਵਿੀ ਨਾਲ ਵਰਗਮ ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
(i)   676  

ਹਿੱਲ: 
2 676 

2 338 

13 169 

13 13 

 1 
676 = 2x2x13x13 
676 = 22 x 132  
676 = (2x13)2 

√676 = 2x13 

√676  = 26 ਉੱਤਰ 

 
(ii) 1296  

ਹਿੱਲ: 
2 1296 

2 648 

2 324 

2 162 

3 81 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 
1296= 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 
6400 = 22 x 22 x 32 x 32  
6400 = (2 x 2 x 3 x 3 )2 

√6400= 2 x 2 x 3 x 3 

√6400 = 36 ਉੱਤਰ 

 
(ii) 6400 

ਹਿੱਲ: 
2 6400 

2 3200 

2 1600 

2 800 

2 400 

2 200 

2 100 

2 50 

5 25 

5 5 

 1 
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6400= 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2x 5 x 5 
6400 = 22 x 22 x 22 x 22 x 52 
6400 = (2 x 2 x 2 x 2 x 5)2 

√6400= 2 x 2 x 2 x 2 x 5 

√6400 = 80 ਉੱਤਰ 

 
 (iii) 2916 

ਹਿੱਲ: 
2 2916 

2 1458 

3 729 

3 243 

3 81 

3 27 

3 9 

3 3 

 1 

2916 = 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3 x 3  

2916 = 22 x 32 x 32 x 32  

2916 = (2 x 3 x 3 x 3)2  

√2916 = 2 x 3 x 3 x 3 

√2916 = 54 ਉੱਤਰ 

 
(iv) 9604 

ਹਿੱਲ: 
2 9604 

2 4802 

7 2401 

7 343 

7 49 

7 7 

 1 

2916 = 2 x 2 x 7 x 7 x 7 x 7  

2916 = 22 x 72 x 72   

2916 = (2 x 7 x 7)2  

√2916 = 2 x 7 x 7 

√2916 = 98 ਉੱਤਰ    

5.   ਉਹ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੂੰ ਧਿਆ ਪਤਾ ਕਰੋ', ਧਜਸਨ ੂੰ  240 ਨਾਲ ਗੁਣਾ ਕਰਨ 'ਤੇ ਉਹ ਪ ਰਨ ਵਰਗ ਜਾਵੇ।  
ਹਿੱਲ: 
 
 
 
 
 
 

2 240 

2 120 

2 60 

2 30 

3 15 

5 5 

 1 
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240 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 5 
240 = 22 x 22 x 3 x 5 

240  ੇ ਅਭਾਜ ਗ਼ੁਣਨਿੰਡਾਂ ਦਵਿੱ ਚ 3 ਅਤੇ 5 ਜੋਦਿਆਂ ਦਵਿੱ ਚ ਨਹੀਂ ਹਨ। 
:. ਲੋਿੀਂ ੀ ਵਰਗ ਸੰਦਿਆ ਪਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ 240 ਨੰੂ 3 x 5 = 15 ਨਾਲ ਗ਼ੁਣਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇਗਾ। 

6.  ਉਹ ਛੋਟੀ ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੂੰ ਧਿਆ ਪਤਾ ਕਰੋ, ਧਜਸਨ ੂੰ  3125 ਨਾਲ ਭਾਗ ਕਰਨ ‘ਤੇ ਉਹ ਪ ਰਨ ਵਰਗ ਬਣ ਜਾਵੇ ਅਤੇ ਪਰਾਪਤ 
ਸੂੰ ਧਿਆ ਦਾ ਵਰਗਮ ਲ ਵੀ ਪਤਾ ਕਰੋ। 
ਹਿੱਲ: 

5 3125 

5 625 

5 125 

5 25 

5 5 

 1 
3125 = 5 x 5 x 5 x 5 x 5  
3125 = 52 x 52 x 5  

3125  ੇ ਅਭਾਜ ਗ਼ੁਣਨਿੰਡਾਂ ਦਵਿੱ ਚ 5 ਤੋਂ ਦਿਨਾਂ ਿਾਕੀ ਗ਼ੁਣਨਿੰਡ ਜੋਦਿਆਂ ਦਵਿੱ ਚ ਹਨ। 
:. 3125 ਨੰੂ 5 'ਤੇ ਭਾਗ ਕਰਨ 'ਤੇ ਇਹ ਪੂਰਨ ਵਰਗ ਸੰਦਿਆ ਿਣ ਜਾਵੇਗੀ। 
ਪੂਰਨ ਵਰਗ ਸੰਦਿਆ = 3125 ÷ 5 = 625  

625 = 5 x 5 x 5 x 5  
625 = 52 x 52  
625 = (5 x 5)2  

√625 = 5 x 5 

√625 = 25  ਉੱਤਰ  
 

 


